



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
उज्ज्वल समाचार	7-10-23	5	1-5

हकृति में शुरू होने वाले हरियाणा कृषि विकास मेले में किसानों को कृषि से संबंधित नवाचारों से जोड़ा जाएगा : जेपी दलाल

कृषि मंत्री दलाल व हकृति के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने कार्यक्रम स्थल का दौरा कर व्यवस्थाओं की समीक्षा की

हिसार, 6 अक्टूबर (विश्वनाथ वर्मा): चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 किसानों को विश्वविद्यालय के वैज्ञानिकों द्वारा किसानों को विभिन्न बीजों को जल किस्मों, फर्टीलाइजर, इनसेक्टिसाइड-पेस्टिसाइड, मशीनरी, कृषि से संबंधित नवाचारों, रसायनों सहित जैविक खेती के बारे में नई-नई जानकारी प्रदान की जाएगी ताकि मेले में प्राप्त जानकारी से किसान फसलों को उन्नत किस्मों का लाभ उठाकर अपनी आय बढ़ा सकें। ये जानकारी हरियाणा के कृषि मंत्री जयप्रकाश दलाल ने दी। वे चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में आयोजित प्रेसवार्ता के दौरान तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 को लेकर मोडिया कॉम्प्लेक्स के अंतर्गत हुए। इस दौरान विश्वविद्यालय के

कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज भी मौजूद रहे। कृषि मंत्री ने कहा कि इस मेले में मोटा-अनाज विषय पर काम करने वाले किसान, कृषि से संबंधित विभाग

स्टार्टअप व विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों की प्रीमोडिगिकिया व उत्पाद प्रदर्शित किए जाएंगे। कृषि मंत्री जेपी दलाल व हकृति के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने 8 अक्टूबर से

आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 को लेकर कार्यक्रम स्थल का दौरा किया, जहां उन्होंने मेले की व्यवस्थाओं के

लिए गठित कमेटीयों के कार्यों की प्रगति की समीक्षा की। साथ ही आयोजन को सफल बनाने के लिए संबंधित अधिकारियों को अपने



हकृति में शुरू होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 को लेकर कार्यक्रम स्थल का आयोजन लेते हरियाणा के कृषि मंत्री जेपी दलाल व कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज सहित अन्य अधिकारीगण।

सुझाव व उचित दिशा-निर्देश दिए। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि किसान को किसान मिलेगा। कुलपति प्रो. काम्बोज ने बताया कि मेले में एक कृषि औद्योगिक प्रदर्शनी लगाई जाएगी, जिसमें 350

लिंग पर अपना पंजीकरण करवा सकते हैं। पंजीकरण के लिए चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के गेट नंबर-3 के समीप मेला घाटंड में

भी काउंटर लगाए जाएंगे। कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि जो पंजीकृत किसान मेले में उपस्थित होगा उसे ही इनाम को हकदार माना जाएगा। मेले में तीन दिन पंजीकृत किसानों का लकी डू निकाला जाएगा, जिसमें इनाम के दौर

पर उन्हें टैक्टर जोड़ने का मौका मिलेगा। कुलपति प्रो. काम्बोज ने बताया कि मेले में एक कृषि औद्योगिक प्रदर्शनी लगाई जाएगी, जिसमें 350

स्टालों की व्यवस्था होगी। इन स्टाल पर बीज, फर्टीलाइजर, इनसेक्टिसाइड-पेस्टिसाइड, सेलम हेल्प ग्रुप, मशीनरी मोटा अनाज विषय पर काम करने वाले किसान, कृषि से संबंधित विभाग स्टार्टअप व विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों की प्रीमोडिगिकिया व उत्पाद प्रदर्शित किए जाएंगे। मेले के दौरा होने वाले किसानों की छेतीबाई संबंधी सभी समस्याओं के समाधान के लिए किसान मोडियों का उपयोग होगा जिनमें विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक किसानों की कृषि व पशुपालन संबंधी समस्याओं का हल बताएंगे। इस साथ आगतुक किसानों व विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म व प्रयोग करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा गाई खरीफ फसलें दिखाई जाएगी और इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग न गाई प्रोड्यूसिग के बारे में किसानों को जानकारी दी जाएगी।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
सत्य कर्तू	7-10-23	5	7-8

गुलाबी सुंडी से कपास की फसल को हुए नुकसान की होगी भरपाई: कृषि मंत्री



■ भावांतर भरपाई योजना पंजीकरण में गड़बड़ी करने वालों पर होगी कार्रवाई
सच कर्तू/संदीप सिंहमार।

हिसार। हरियाणा के कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री जय प्रकाश दलाल ने कहा कि गुलाबी सुंडी के चलते किसानों की नुकसान हुआ है। यह मामला मुख्यमंत्री मनोहर लाल के संज्ञान में लाने के बाद उन्होंने सर्वेक्षण के लिए पोर्टल खोलने के निर्देश दिए हैं। गैर-योग्य किसानों को क्षतिपूर्ति पोर्टल के माध्यम से उनकी खराब हुई फसलों का मुआवजा दिया जाएगा। कृषि मंत्री हनुमंत के फैकल्टी काल्च में पत्रकारों से बातचीत कर रहे थे। इस दौरान उन्होंने कहा कि भावांतर भरपाई योजना के पंजीकरण में गड़बड़ी के मामलों पर कृषि मंत्री ने कहा कि इस दिशा में सुझावों से

निगरानी की जा रही है। जैसे ही कोई मामला सामने आता है, तो टोपी के विरुद्ध कार्यवाही के लिए लिखा जा रहा है। उन्होंने किसानों से भी अपील की कि वे पोर्टल पर भी अपनी फसल के पंजीकरण की जांच कर लें। उन्होंने कहा कि अभी तक मंडियों में लगभग 22 लाख मीट्रिक टन धान की आवक हो चुकी है।

प्राकृतिक खेती वर्तमान समय की सबसे बड़ी जरूरत है। सरकार प्राकृतिक खेती को बढ़ावा देने की दिशा में निरंतर कार्य कर रही है। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेलों के दौरान भी किसानों को कृषि क्षेत्र के नवाचारों, प्राकृतिक खेती, मोटा अनाज, नैनो यूरिया व डीएचपी, फसल विविधीकरण, स्वदेशी उपकरणों तथा ड्रोन इत्यादि के संबंध में विस्तृत जानकारी दी जाएगी।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दैनिक जागरण	7-10-22	4	1-5

'गत वर्ष पंजाब के मुकाबले प्रदेश में 10 प्रतिशत ही पराली जली'

उपकरण संवर्धन, हिंसार : हरियाणा कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री जय प्रकाश दलाल ने शुक्रवार को चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय (एचएयू) में प्रसारवाता को संबोधित करते हुए कहा कि पराली जलाने की घटनाओं पर रोक लगाने के लिए हरियाणा सरकार पूरी गंभीरता से कार्य कर रही है। इसी के अतिरिक्त गत वर्ष पंजाब के मुकाबले हरियाणा में केवल 10 प्रतिशत ही पराली जलाने की घटनाएँ हुई थीं।

इस वर्ष प्रदेश में पराली को लेकर गैर-बीरो बर्निंग का लक्ष्य रखा गया है। इस लक्ष्य को हासिल करने के लिए अभी तक लगभग 80 हजार पराली प्रबंधन मशीनें किसानों को दी जा चुकी हैं। उन्होंने कहा कि अक्टूबर से एचएयू में तीन स्वस्थ मेलों में किसानों को कृषि



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में कृषि मंत्री जेपी दलाल ट्रैक्टर पर बैठकर विजेत किसान को ट्रैक्टर की चाबी सौंपते हुए। - अजय

मेले में ये होंगे मुख्य अतिथि

मेले के पहले दिन अठ अक्टूबर को उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह घनखड़, नौ अक्टूबर को राज्यसभा सांसद विप्लव कुमार देव और अंतिम दिन 10 अक्टूबर को मुख्यमंत्री मनोहर लाल मुख्यातिथि होंगे।

मंडियों में हो चुकी 22 लाख मीट्रिक टन धान की आवक

कृषि मंत्री ने कहा कि पराली प्रबंधन की दिशा में ही इस बार एक अक्टूबर की बजाय 25 सितंबर से धान की खरीद आरंभ कर दी है, ताकि किसानों को अगली फसल की बिजाई से पूर्व पराली का प्रबंधन करने का पर्याप्त समय मिले। मंडियों में लगभग 22 लाख मीट्रिक टन धान की आवक हो चुकी है।

मुआवजा दिया जाएगा

भावांतर भरपाई योजना के पंजीकरण में गड़बड़ी के मामलों पर कृषि मंत्री ने कहा कि सामला सामने आते ही दोषी के विरुद्ध कार्यवाही के लिए लिखा जा रहा है। गुलाबी सुडी के चलते किसानों को नुकसान हुआ है। उन्होंने सर्वेक्षण के लिए पोर्टल खोलने के निर्देश दिए हैं। गैर-बीमित किसानों को क्षतिपूर्ति पोर्टल से खराब फसलों का मुआवजा दिया जाएगा।

क्षेत्र के नवाचारों, प्राकृतिक खेती, मोटा अनाज, नैनो यूरिया व डीएपी, फसल विविधीकरण, स्वदेशी उपकरणों तथा ड्रोन इत्यादि के संबंध

में विस्तृत जानकारियाँ दी जाएगी। कृषि मंत्री ने हरियाणा स्टेट मार्केटिंग बोर्ड द्वारा लक्की डू के माध्यम से चयनित चार किसानों को ट्रैक्टर भी

वितरित किए। किसानों से बातचीत की तो उन्होंने कहा कि उन्हें खुशी है कि वे लक्की है। इस अवसर पर एचएयू कुलपति डा. बीआर कंबोज,

कुलसचिव बलवान सिंह मंडल, कृषि विभाग से उप-कृषि निदेशक विनोद फोगाट व गजराज सिंह नैन उपस्थित थे।



समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
उमर 3 जाला	7-10-23	2-	1-4

गुलाबी सुंडी से कपास की फसल को हुए नुकसान की होगी भरपाई : मंत्री दलाल

पिछले साल पंजाब के मुकाबले प्रदेश में केवल 10% ही पराली जलाई, इस बार जीरो बर्निंग का लक्ष्य

माई सिटी रिपोर्टर

हिसार। कृषि मंत्री जय प्रकाश दलाल ने कहा पिछले वर्ष पंजाब के मुकाबले हरियाणा में केवल 10 प्रतिशत ही पराली जलाने की घटनाएं हुई थीं। इस वर्ष प्रदेश में पराली को लेकर जीरो बर्निंग का लक्ष्य रखा गया है। लगभग 80 हजार पराली प्रबंधन मशीनें किसानों को दी जा चुकी हैं। गुलाबी सुंडी के चलते किसानों को नुकसान हुआ है तो सर्वेक्षण के लिए पोर्टल खोलने के निर्देश दिए हैं। गैर-बीमिष्ठ किसानों को क्षतिपूर्ति पोर्टल के माध्यम से उनकी खराब हुई फसलों का मुआवजा दिया जाएगा।

शुक्रवार को चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में मीडिया से बातचीत करते हुए कृषि मंत्री जेपी दलाल ने कहा कि पराली प्रबंधन की दिशा में ही इस बार हरियाणा में 1 अक्टूबर के बजाय 25 सितंबर से धान की खरीद शुरू की। इससे किसान को अगली फसल की बिजली से पूर्ण पराली का प्रबंधन करने का पर्याप्त समय मिले। मीडियों में लगभग 22 लाख मीट्रिक टन धान की आवक हो चुकी है।

भावांतर भरपाई योजना के पंजीकरण में गड़बड़ी मामलों में होगी कर्रवाई : भावांतर भरपाई योजना के पंजीकरण में गड़बड़ी के मामलों पर कृषि मंत्री ने कहा कि इस दिशा में सूक्ष्मता से निगरानी की जा रही है। कोई मामला सामने मिलते ही दोषी के विरुद्ध कर्रवाई के लिए लिखा जा रहा है। किसान पोर्टल पर भी अपनी फसल के



हिसार में कृषि विभाग की योजना के तहत लकड़ी डुई के विजेता किसान को ट्रैक्टर की चाबी देते कृषि मंत्री जेपी दलाल। संभव

औद्योगिक क्षेत्र से जुड़े विषयों पर लगेंगी 350 स्टालें

कुलपति प्रो. कांभोज ने बताया कि मेले में एक कृषि औद्योगिक प्रदर्शनी लगाई जाएगी, जिसमें 350 स्टालों की व्यवस्था होगी। इन स्टालों पर बीज, फर्टिलाइजर, इनसेक्टिसाइड-पेस्टिसाइड, सोलर हेल्प गुप, मशीनरी, मोटा अनाज विषय पर काम करने वाले किसानों के उत्पाद प्रदर्शित किए जाएंगे। फसल प्रतियोगिता का आयोजन किया जाएगा। किसानों के मनोरंजन के लिए तीन दिन हरियाणवी सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा।

पंजीकरण की जांच कर ले। अगर किसी ने गलत पंजीकरण कराया हो तो शिकायत दर्ज कराए। उन्होंने कहा कि 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेले के दौरान भी किसानों को कृषि क्षेत्र के नवाचारों, प्राकृतिक खेती, मोटा अनाज, नैनो ग्रिनी व डीएपी, फसल

विविधीकरण, स्वदेशी उपकरणों व ड्रोन के संबंध में विस्तृत जानकारी दी जाएगी। बीजना का भी व्यापक प्रचार-प्रसार किया जाएगा। पहले दिन उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धनखड़ मुख्य अतिथि होंगे। दूसरे दिन 9 को मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद विप्लव कुमार देव रहेंगे। मेले के

कार्यक्रम स्थल का किया दौरा

कृषि मंत्री जेपी दलाल, कुलपति प्रो. कांभोज ने तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 को लेकर कार्यक्रम स्थल का दौरा किया। मेले की व्यवस्थाओं के लिए गठित कमेटीयों के कार्यों की प्रगति की समीक्षा की। कुलपति ने बताया कि तीन दिन पंजीकृत किसानों का लक्ष्यी डूँ निकाला जाएगा। इसमें इनम के तौर पर ट्रैक्टर जोतने का मौका मिलेगा। करीब 30 लाख रुपये तक के इनाम वितरित किए जाएंगे। लकड़ी डूँ के दौरान किसानों का मौके पर मौजूद होना अनिवार्य है। किसान www.agriharyana.gov.in जारी लिंक पर अपना पंजीकरण कराया सकते हैं। पंजीकरण के लिए चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के गेट नंबर-3 के सभ्य मेला गार्डर्ड में भी काउंटर लगाए जाएंगे।

समस्याओं का समाधान करेंगे वैज्ञानिक

मेले के दौरान आने वाले किसानों की खेतीबाड़ी संबंधी सभी समस्याओं के समाधान के लिए किसान गोष्ठियों का आयोजन होगा। जिनमें विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक किसानों की कृषि व पशुपालन संबंधी समस्याओं का हल बताएंगे। किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का घूमन कराया जाएगा।

अंतिम दिन 10 को मुख्यमंत्री मनोहर लाल मेले में बतौर मुख्य अतिथि शिरकात करेंगे। इस अवसर पर चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. कांभोज, कुलसचिव बलवान सिंह मंडल, कृषि विभाग से उप-कृषि निदेशक विनोद फोगाट मौजूद रहे।



समाचार पत्र का नाम दिनिक भास्कर	दिनांक 7-10-23	पृष्ठ संख्या 4	कॉलम 2-6
------------------------------------	-------------------	-------------------	-------------

कृषि मंत्री व एचएयू के कुलपति ने कार्यक्रम स्थल का दौरा कर व्यवस्थाओं की समीक्षा की हकृवि कृषि मेले में पंजीकृत किसान जीत सकेंगे ट्रैक्टर, तीसरे दिन लकी ड्रा

भास्कर न्यूज | हिंसार

चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय हिंसार में तीन दिनों के लिए आने वाले किसान ट्रैक्टर जीत संस्करण। मेले में आने वाले किसानों को अपना पंजीकरण करवाना होगा, इन पंजीकृत किसानों का लकी ड्रा निकाला जाएगा, जिसमें इनाम के तौर पर ट्रैक्टर जीतने का भी मौका मिलेगा। मेले में किसानों को 30 लाख रुपये तक के इनाम दिए जाएंगे। पंजीकृत किसानों को लकी ड्रा के दौरान उपस्थित रहना भी अनिवार्य होगा। उम्दा फसल उत्पादन करने वाले किसानों को प्रोत्साहित करने के लिए इन अवसर पर फसल प्रतिस्पर्धा का आयोजन किया जाएगा। मेले का उद्घाटन 8 अक्टूबर को उपराष्ट्रपति राष्ट्रीय धनशुद्ध करेंगे।

विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बीआर काम्बोज ने बताया कि किसान www.agriharyana.gov.in जारी लिंक पर अपना पंजीकरण करवा सकते हैं। पंजीकरण के लिए एचएयू के गेट नंबर-3 के समीप मेला ड्राउंट में भी काउंटर लगाए जाएंगे।

कृषि व औद्योगिक क्षेत्र से जुड़े किसानों पर लगभग 350 स्टॉलों के कृषि मेले में एक कृषि औद्योगिक प्रदर्शनी लगाई जाएगी, जिसमें 350 स्टॉलों की व्यवस्था होगी। इन स्टॉलों पर बीज, फर्टिलाइजर, इनसेक्टिसाइड-पेस्टिसाइड्स, ड्रिप सिस्टम, मोटा अनाज विभाग पर काम करने वाले किसान, कृषि से संबंधित विभाग, स्टार्टअप व विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों की प्रौद्योगिकियां व उत्पाद प्रदर्शित किए जाएंगे।

किसानों की समस्याओं का समाधान करेंगे वैज्ञानिक

कृषि मेले के दौरान आने वाले किसानों की खेतीबाड़ी संबंधी सभी समस्याओं के समाधान के लिए किसान गोष्ठियों का आयोजन होगा जिनमें विश्वविद्यालय के वैज्ञानिक किसानों की कृषि व पशुपालन संबंधी समस्याओं का हल बताएंगे। इसके साथ अंगतुक किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का भ्रमण करवाकर वैज्ञानिकों द्वारा उगाई गई खरीफ फसलें दिखाई जाएंगी और इन फसलों में वैज्ञानिकों द्वारा प्रयोग की गई प्रौद्योगिकी के बारे में जानकारी दी जाएगी।

कृषि मंत्री जेपी दलाल ने किया मेला स्थल का निरीक्षण

कृषि मंत्री जेपी दलाल व हकृवि के कुलपति प्रो. बीआर काम्बोज ने 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 को लेकर कार्यक्रम स्थल का दौरा किया। जहाँ उन्होंने मेले की व्यवस्थाओं के लिए गठित समितियों के कार्यों की प्रगति की समीक्षा की। साथ ही आयोजन को सफल बनाए जाने के लिए संबंधित अधिकारियों को अपने सुझाव व उचित दिशा-निर्देश दिए।



हिंसार | कार्यक्रम स्थल का जायजा लेते कृषि मंत्री जेपी दलाल।

गैर बीमित के लिए खोला क्षतिपूर्ति पोर्टल : दलाल

भास्कर न्यूज | हिंसार

कपास की फसल में गुलाबी सुई के चलते किसानों को नुकसान हुआ है। खराब फसलों के सर्वेक्षण के लिए क्षतिपूर्ति पोर्टल खोलने के निर्देश दिए हैं। गैर बीमित किसानों को क्षतिपूर्ति पोर्टल के माध्यम से खराब फसल का मुआयजा दिया जाएगा। यह बात कृषि मंत्री जयप्रकाश दलाल ने हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में प्रेसवार्ता के दौरान कही। उन्होंने कहा कि पराली को लेकर जीरो बर्निंग का लक्ष्य रखा है। इसके

परिणामस्वरूप गत वर्ष पंजाब के मुकाबले हरियाणा में केवल 10 प्रतिशत ही पराली जलाने की घटनाएं हुई थीं। इस वर्ष प्रदेश में पराली को लेकर जीरो बर्निंग का लक्ष्य रखा है। इसको हासिल करने के लिए अभी तक लगभग 80 हजार पराली प्रबंधन मशीनें किसानों को दी जा चुकी हैं। पराली प्रबंधन की दिशा में ही इस बार हरियाणा में 1 अक्टूबर की बजाय 25 सितंबर से धान की खरीद शुरू कर दी है। अभी तक मंडियों में करीब 2.2 लाख मीट्रिक टन धान की आवक हो चुकी है।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

सम्प्रचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
दैनिक भास्कर	7-10-23	1--	5-6

ये लो तुम्हारा ट्रैक्टर.... मुंह मीठा करो...



हिसार | हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में झा में ट्रैक्टर निकालने पर किसान को ट्रैक्टर सौफर मुंह मीठा करवाते कृषि मंत्री जयप्रकाश दलाल।



चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय, हिसार, लोक संपर्क कार्यालय

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
पांच बजे	05-10-2023	--	--

कृषि मंत्री और हकृवि कुलपति ने कार्यक्रम स्थल का दौरा कर व्यवस्थाओं की समीक्षा की हरियाणा कृषि विकास मेले में किसानों को कृषि से संबंधित नवाचारों से जोड़ा जाएगा : कृषि मंत्री

पांच बजे व्यूज

हिसार। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 किसानों को विश्वविद्यालय के विज्ञानियों द्वारा किसानों को विभिन्न बीजों की उन्नत किस्में, फर्टीलाइजर, इनमेक्टोसाइड-पेस्टीसाइड, मशीनरी, कृषि से संबंधित नवाचारों, रसायनों तैल जैविक खेती के बारे में नई-नई जानकारी प्रदान की जाएगी। हरिण मेले में प्राप्त जानकारी से किसान फसलों की उन्नत किस्मों का साथ उदाहरण अपनी आय बढ़ा सकें। वे जानकारी हरियाणा के कृषि मंत्री जगप्रकाश दलाल ने दी। कृषि मंत्री ने कहा कि इस मेले में मोटा अनाज विषय पर काम करने वाले किसान, कृषि से संबंधित विभाग, स्टार्टअप व विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों की



प्रोद्योगिकियों व उत्कृष्ट प्रदर्शित किए जाएंगे। कृषि मंत्री जेपी दलाल व हकृवि के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने कार्यक्रम स्थल का किष्वा दौरा। कृषि मंत्री जेपी दलाल व हकृवि के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मेला-2023 को लेकर

कार्यक्रम स्थल का दौरा किया, जहां उन्होंने मेले की व्यवस्थाओं के लिए गठित कमेटीयों के सदस्यों की प्रगति की समीक्षा की। साथ ही आयोजन को स्थल बनाए जाने के लिए संबंधित अधिकारियों को अपने सुझाव व उचित दिशा-निर्देश दिए। विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि किसान [www](http://www.agriharyana.gov.in)

agriharyana.gov.in जारी लिंक पर अपना पंजीकरण करा सकते हैं। पंजीकरण के लिए चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के गेट नंबर-3 के समीप मेला साईड में भी काउंटर लगाए जाएंगे। मेले के तीनों दिन पंजीकृत किसानों का निकाला जाएगा लकी ड्र, जीत सकेंगे ट्रैक्टर

कुलपति प्रो. बी.आर. काम्बोज ने बताया कि ये पंजीकृत किसान मेले में उपस्थित होए उमे ही इनाम का हकदार माना जाएगा। मेले में तीनों दिन पंजीकृत किसानों का लकी ड्र निकाला जाएगा, जिसमें इनाम के तौर पर उन्हें ट्रैक्टर जीतने का मौका मिलेगा। कुलपति ने बताया कि मेले में किसानों को करीब 30 लाख रुपये तक के इनाम मिलाने दिए जाएंगे। लकी ड्र के दौरान किसानों का मोक पर मौजूद होना अनिवार्य है। उन्होंने बताया कि उभट फसल उत्पादन करने वाले किसानों

को प्रोत्साहित करने के लिए इस अवसर पर फसल प्रतिवेगित का आयोजन किया जाएगा। चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के प्रकाशने की किताबी भी होगी। उन्होंने बताया कि किसानों के मनोरंजन के लिए तीनों दिन हरियाणावी सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा।

कृषि व औद्योगिक क्षेत्र से जुड़े विषयों पर लगभग 350 स्टालें

कुलपति प्रो. काम्बोज ने बताया कि मेले में एक कृषि औद्योगिक प्रदर्शनी लगाई जाएगी, जिसमें 350 स्टालों की व्यवस्था होगी। इन स्टालों पर बीज, फर्टीलाइजर, इनमेक्टोसाइड-पेस्टीसाइड, रेलफ हाथ गुण, मशीनरी, मोटा अनाज विषय पर काम करने वाले किसान, कृषि से संबंधित विभाग, स्टार्टअप व विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों की प्रोद्योगिकियां व उत्कृष्ट प्रदर्शित किए जाएंगे।



समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
हरि. भूमि	07.10.2023	--	--

कृषि मंत्री ने किसानों से की पराली न जलाने की अपील

गुलाबी सुंडी से कपास की फसल को हुए नुकसान की भरपाई करेगी सरकार

- पंजाब के मुकाबले पिछले साल हरियाणा में केवल 10 प्रतिशत ही पराली जलाने की घटनाएं हुई थी इस बात जीरो बॉनिंग का लक्ष्य
- भारत भरपाई योजना के फंजीकरण में गुलाबी सुंडी के मामलों पर दोषियों के विरुद्ध होगी कार्रवाई



हिसार। एजकारों से बातचीत करते हुए कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री जयकांत दलाल। फोटो: हरिभूमि

हरिभूमि व्यूज ▶▶ हिसार

हरियाणा के कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री जयप्रकाश दलाल ने कहा है कि गुलाबी सुंडी से कपास की फसल को हुए नुकसान की सरकार भरपाई करेगी। उन्होंने कहा कि इसके लिए मुख्यमंत्री मनोहर लाल से बात हो चुकी है। कृषि मंत्री जेपी दलाल राजूवार को यहां पत्रकारों से बातचीत कर रहे थे। उन्होंने कहा कि गुलाबी सुंडी के चलते किसानों को नुकसान हुआ है। यह मामला मुख्यमंत्री मनोहर लाल से संज्ञान में लाने के बाद उन्होंने

सर्वेक्षण के लिए पोर्टल खोलने के निर्देश दिए हैं। गैर-बीमित किसानों को क्षतिपूर्ति पोर्टल के माध्यम से उनकी खराब हुई फसलों का मुआवजा दिया जाएगा। उन्होंने किसानों से भी अपील की कि वे पोर्टल पर भी अपनी फसल के फंजीकरण की जांच कर लें। मंत्री ने कहा कि पराली जलाने की घटनाओं पर रोक लगाने के लिए हरियाणा सरकार पूरी गंभीरता से कार्य कर रही है। इसी के परिणामस्वरूप गत वर्ष पंजाब के

मुकाबले हरियाणा में केवल 10 प्रतिशत ही पराली जलाने की घटनाएं हुई थी। इस वर्ष प्रदेश में पराली को लेकर जीरो बॉनिंग का लक्ष्य रखा गया है। इस लक्ष्य को हासिल करने के लिए अभी तक लगभग 80 हजार पराली प्रबंधन मशीनें किसानों की दी जा चुकी है। मंत्री ने कहा कि हरियाणा में प्राकृतिक खेती वर्तमान समय की सबसे बड़ी जरूरत है। सरकार प्राकृतिक खेती को बढ़ावा देने की दिशा में निरंतर कार्य कर रही है।

22 लाख नैटिक टन धान की आठक

कृषि मंत्री ने कहा कि पराली प्रबंधन की दिशा में ही इन बार हरियाणा में एक अक्टूबर तक लगभग 29 मिलियन टन धान की दरसे अलग कर दी गई है, यदि किसान को अपनी फसल की किजई से पूर्ण पराली का प्रबंधन करने का अवकाश देकर मिले। अभी तक मंडियों में लगभग 22 लाख नैटिक टन धान की आठक हो चुकी है। अक्टूबर भरपाई योजना के फंजीकरण में गुलाबी सुंडी के मामलों पर कृषि मंत्री ने कहा कि इन दिनों में मुकदमों से निवारण की जा रही है। जैसे ही कोई मुकदमा खत्म हो जाता है, तो धान के निर्यात कार्रवाही के लिए रिजर्व जा रहा है।

हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय में 8 अक्टूबर से आरंभ होने वाले तीन दिवसीय हरियाणा कृषि विकास मले के दौरान भी किसानों को कृषि क्षेत्र के नवाचारों, प्राकृतिक खेती, मोटा अनाज, नैनो यूरिया व डीएपी, फसल विविधीकरण, स्वदेशी उपकरणों तथा ड्रोन इत्यादि के संबंध में विस्तृत जानकारी दी जाएगी। किसानों को विश्वविद्यालय के अनुसंधान फार्म का प्रमण करवाकर नई कृषि प्रौद्योगिकी के बारे में बताया जाएगा। कृषि मंत्री ने बताया कि मले के पहले दिन 8 अक्टूबर को मुख्य अतिथि उपराष्ट्रपति जगदीप सिंह धनखड़ रहेंगे, दूसरे दिन 9 अक्टूबर

को मुख्य अतिथि राज्यसभा सांसद बिप्लव कुमार देव रहेंगे तथा मले के अंतिम दिन 10 अक्टूबर को मुख्यमंत्री मनोहर लाल मले में मुख्यातिथि के तौर पर शिरकत करेंगे। इससे पूर्व कृषि मंत्री ने हरियाणा स्टेट मार्केटिंग बोर्ड द्वारा लक्की डूई के माध्यम से चयनित चार किसानों को ट्रेक्टर भी वितरित किए। इस अवसर पर चौधरी चरण सिंह हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के कुलपति डॉ. बी आर काम्बोज, कुलसचिव बलवान सिंह मंडल, कृषि विभाग से उप-कृषि निदेशक विनोद फोगट व गजराज सिंह नैन सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

समाचार पत्र का नाम	दिनांक	पृष्ठ संख्या	कॉलम
हर मूख	7-10-23	9-	3-8

अब हरियाणा में लहलहाएगा अंजीर, किसान होंगे मालामाल

निजी कंपनी ने नकारा-एचएयू ने दिया सहारा

हरियाणा के लोग फलों का ले सकते अंजीर की बटनी व अन्य उत्पादों का स्वाद

राजेश्वर डेजीवाल | मिडिया

कहते हैं अक्षरयकता आक्कवार की जननी है, ये भी कहा जाता है कि यदि कोई मुसीबत आती है तो कुछ सिखाकर भी जाती है-ये दोनों कहावतें उन किसानों के लिए स्टीक बैठक रही है, जिनसे अंजीर लेने के लिए राजस्थान की एक कंपनी ने कए किया, दो साल तक उनसे अंजीर लिए। छिसेरी साल कंपनी ने अंजीर तो ले लिया लेकिन किसानों को पैसा अभी तक नहीं लाया। किसान परेशान हो गए, वे अंजीर के बीजों को उखाड़ने का विचार कर ही रहे थे कि हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के वैज्ञानिकों के संपर्क में आ गए, वहां से उन्हें न केवल सहाय व हीमला मिला बल्कि विश्वविद्यालय ने उन्हें तीन दिन तक प्रशिक्षण देकर यह आश्वासन देकर कि अंजीर केवल एक ही काम नहीं आता बल्कि किसान इससे कई चीजें बनाकर फायदा उठा सकते हैं। वहां बात हो रही है कि फतेहाबाद जिले के उन किसानों की, जो तीन दिनों से वहां के हरियाणा कृषि विश्वविद्यालय के साथ नैवाला कृषि प्रौद्योगिकी प्रशिक्षण एवं शिक्षण संस्थान में अंजीर व अंजीर से बनने वाली चीजों का प्रशिक्षण ले रहे हैं। प्रशिक्षण से किसान न केवल संतुष्ट नजर आए बल्कि इस हीमले में भी नजर आए कि अब वे अंजीर से एक नहीं बल्कि अनेक चीजें बनाकर लाभ प्राप्त कर सकते हैं।

एफपीओ के माध्यम से पहुंचे एचएयू
इसी दौरान किसानों की मुलाकात हुई फतेहाबाद के



हिंसा। अंजीर की फसल फोटो।



फोटो: हरिभूष

असमंजस में पड़ गए एचएयू के अधिकारी

असली बात सुनकर एचएयू के अधिकारियों में असमंजस में पड़ गए क्योंकि उन्होंने अभी तक अंजीर की खेती बारे कोई प्रशिक्षण अवैजित नहीं किया था लेकिन उनके सामने इन किसानों को समस्या पूरा करना पड़ती थी। जलदा वेदवार कृषि प्रौद्योगिकी प्रशिक्षण एवं शिक्षण संस्थान सह सिंघेराक सह सिंघेराक डॉ. अशोक मोहरा व अन्य किसानों के अधिकारियों के विचार-विमर्श करके वह सोच कि अंजीर से क्या-क्या बन सकता है। पूरी जंग पहचान के बाद अधिकारियों ने अंजीर बारे प्रशिक्षण अवैजित करके यह निर्णय लिया।

न्यू नैना देवी फार्म प्रोड्यूसर कंपनी लि. के निदेशकों से और अपनी दुखभरी दास्तान बताई। उक्त कंपनी के पदाधिकारियों ने किसानों को हीमला दिया और कहा कि उन्हें निराश होने की जरूरत नहीं है, अंजीर उनके लिए फायदेमंद हो सकता है। ऐसा कहकर उक्त कंपनी के निदेशकों ने किसानों को अपने एफपीओ के साथ जोड़ा और सब एकत्रित होकर हरियाणा कृषि

विश्वविद्यालय में अधिकारियों के पास पहुंचकर उनसे पूछा कि अंजीर का क्या करें, इससे क्या-क्या बन सकता है।

फायदेमंद रहा प्रशिक्षण शिविर

एफपीओ न्यू नैना देवी फार्म प्रोड्यूसर कंपनी लि. के निदेशकों मुकेश कुमार, सुनील कुमार, शर्मिला सुरेंद्र, सुनील व प्रशिक्षण प्राप्त करने आए किसानों

अंजीर पर काम करने वाला हरियाणा का पहला एफपीओ : मुकेश

एफपीओ निदेशक मुकेश कुमार ने बताया कि उनका एफपीओ अंजीर की खेती के लिए राजेश्वर हरियाणा का पहला एफपीओ है। अब हरियाणा सरकार ने इसे सपोर्ट करवाया व पहला बीमा योजना में भी शामिल कर लिया है तो यह फिर भी समाप्त हो गई कि यदि फसल खराब हो गई तो क्या करेंगे। इसने बड़ी बात है कि वे किसी कंपनी पर निर्भर नहीं रहेंगे और अपना व्यवसाय कर सकेंगे।

ने बताया कि यहां पर प्रशिक्षण लेने के बाद उन्हें पाठ पढ़ा है कि अंजीर केवल एक तरह का फल नहीं बल्कि इससे तो कई प्रकार की चीजें बनाई जा सकती है।

निष्पत्ती ही वे प्रशिक्षण उनके लिए लाभप्रद रहा

कंपनी ने किया घोषणा तो मायूस हुए किसान

दरअसल कुछ यूं कि व्यवसाय की बात किसी कंपनी के फतेहाबाद जिले के कई लोगों ने अंजीर उगाते वाले किसानों से करवाया कि उनकी अंजीर 200 रुपये किलो के हिसाब से खरीद ली जाएगी। किसान ने 800 से 1000 रुपये किलो मिलने वाला अंजीर 200 रुपये में कंपनी में बेचकर जो किसान संतुष्ट थे कि उन्हें इन लोगों के लिए बड़ी मददगार लगी होगी। अपनी उक्त कंपनी ने कहा कि वह केवल 200 रुपये किलो के हिसाब से अंजीर खरीदेंगे, किसान उनसे भी नजर मार और इसके अंजीर उगा कर कंपनी फिर बंद आ गई और कहा कि हमने 200 रुपये किलो अंजीर खरीद सकते हैं। किसान इससे मायूस रहे कि उन्हें अंजीर बेचने के लिए कहीं दुलगा नहीं पड़ेगा लेकिन कंपनी ने कहा पर भी किसानों से बोध किया उसका अंजीर 100 रुपये किलो के हिसाब से खरीद लेना उसे तक उससे प्रोब्लेम नहीं थी। किसानों परेशान हो गए और अंजीर के पैसों को उखाड़ने का विचार करने लगे।

कई प्रकार के प्रोडैक्ट हो सकते तैयार : डॉ. मोहरा

जलदा वेदवार कृषि प्रौद्योगिकी प्रशिक्षण एवं शिक्षण संस्थान सह सिंघेराक डॉ. अशोक मोहरा ने बताया कि किसानों को रोज दिन का प्रशिक्षण दिया गया है। उन्हें बताया गया है कि अंजीर से 20 प्रकार के प्रोडैक्ट तैयार हो सकते हैं। इसमें कुछ रूप से जेल, जूस, जैम, दो प्रकार की डबली जैतिल कुछ अन्य शामिल है। उन्होंने कहा कि फीमल-कलमर के सिंघेराक में व हुलफली प्रो. सीजर कलमर के सिंघेराक में किसानों के लिए उता-उता पर प्रशिक्षण शिविर अवैजित किए जाते हैं ताकि किसान अधिक से अधिक फायदा उठा सकें। जलदा वेदवार डॉ. प्रो. हर्ष व एचएयू प्रो. इंदरजी के निदेशक रवि जंगल से किसानों को प्रशिक्षण के दौरान विचार ले जा सकते हैं।

और वे अब अन्य किसानों व महिलाओं को भी इससे जोड़ेंगे। फिलहाल इस एफपीओ के साथ फतेहाबाद जिले के डांड, खाणखेड़ी, शेरपुर, बौध, अहली सरद, भूना व बड़ोपल के किसान जुड़े हुए हैं।